

# 三曲 连弹奏响水资源监管最强音

## 连续7年获金华市考核优秀 我市节水工作成效显著

水是生命之源,是生产之要,是生态之基。节约用水应成为每个单位、每个家庭、每个人的自觉行动。今年5月15日至21日,是第31个全国城市节约用水宣传周,主题为“建设节水型城市 推动绿色低碳发展”。

日前,记者获悉,自2012年成为全国第一个试点实施“最严格水资源管理制度”的县级市以来,我市以实行最严格水资源管理制度为核心,聚焦组织制度建设、领域协同机制、依法治水管水和全域层层参与,全力做好水资源节约利用和保护工作,取得显著成效,成绩斐然。2019年,我市被水利部认定为全国第二批节水型社会建设达标县(区),连续7年获金华市“最严格水资源管理制度”考核优秀。



市水务局干部参与护水巡河活动



实验学校利用电子屏幕宣传节水



南溪水生态环境美如画

### 监管先行 奏响 前奏曲 节水工作更有保障

抓节水、保供水一直是市水务局工作的重中之重。该局先后编制出台《永康市水资源节约保护和开发利用总体规划》《永康市水安全保障“十四五”规划》《永康市节水行动实施方案》《永康市节约用水奖励办法》《永康市水利行业强监管改革试点县实施方案》等文件,加强队伍建设,明确目标任务,做好落实工作,以强组织促进强监管。

市水务局水资源供水管理中心将工作与《永康市水务局2022年督查检查计划》相结合,制定该中心监督检查计划,并开展单位或个人取用水行为、用水户节约用水、农村供水工程的监督检查,长效推进水资源强监管工作。

水绕青山转,水润丽州城。经过多年努力,我市水资源强监管工作取得明显成效。这背后,离不开我市严格规范取用水行政执法工作,坚持依法治水管水,构建水安全保障体系的推动。

近年来,我市积极开展取用水专项整治行动,通过严厉打击不规范取用水行为,全面摸清取用水家底,排查全市取用水工程(设施)322处。针对存在的问题,我市科学分类施策,制定整改措施,实现取用水问题全部销号。

同时,水资源供水管理中心通过严格执行计划取用水管理及超计划累进加价水费征收工作,对取用水单位遵循“专人负责、分工落实”原则,实行规范档案台账管理、取水口“身份证”式管理,开展自备水源取用水设施专项检查等,推动用水户自觉规范取用水资源,形成全域节水的氛围,提高供水安全的保障能力。

该中心还依托“最多跑一次”,通过上门服务,协助取水户办理取水许可证,并通过开展计量在线监控设施日常运维及水资源取水监控流量计现场率定的技术服务工作,确保相关数据传输正常、准确。

融媒记者 潘燕佳

### 重点突出奏响 协奏曲 节水 细胞 全面激活

实验学校作为省节水标杆校园,对待节水宣传和节水工作都可谓“诚意满满”。该校通过构建管理体系、加强宣传教育、更新设施设备等举措,在提高师生节水意识、营造节水宣传氛围上都取得积极成效。

日前,记者在实验学校看到,校园电子屏幕上正滚动播放节水宣传标语,宣传氛围浓厚,而该校教学楼一角落的大水桶也格外引人注目。这是我们安装的雨水收集容器,与教学楼屋顶雨水管连接,雨水直接流入容器,用于花坛灌溉。该校后勤负责人朱章革说。

与此同时,该校还通过改造使厕所感应装置、校园内管网提高节水量。学校通过水平衡测试的开展、雨水收集容器实现非常规水的利用、厕所感应装置的更新、锅炉蒸汽冷凝水的收集等创新举措,达到降低校园人均用水量的目的。该校副校长李莺说。通过这一系列举措,该校一年可节水4万余吨,节省用水成本10万余元。

这也是水资源供水管理中心推进

水资源强监管工作的一个缩影。值得一提的是,该中心还坚持将水资源强监管工作贯穿经济社会发展过程,突出抓好农业、工业、生活三大重点领域的节水工作。

在农业领域,水资源供水管理中心依托国家重点研发计划“水资源高效开发利用”项目,在舟山镇示范区开展农村生活污水再生灌溉全回用、智能灌溉技术等农村综合节水技术的研究,实现灌溉智能化,提高农作物产量。舟山镇用经过处理的生活污水代替河道水、水库水灌溉,节约水资源,减少污水排放。

同时,该中心有效发挥农田灌溉水有效利用系数测算在农业节水中的规范作用,坚持指导培训与监督检查相结合,落实测算经费,保障系数测算过程规范、结果合理。截至去年,我市农田灌溉水有效利用系数达0.587,连续多年获评金华市农田灌溉水有效利用系数测算工作优秀单位。

在工业领域,水资源供水管理中心依托节水城市创建工作,开展节水统计

调查,丰富节水载体,建设永康市节水管理信息系统平台、开发节水公众号等工作,逐步推进节水管理整体“智治”,打好计划取用水管理、水平衡测试组合拳,规范征收超计划累进加价水费,奖励通过水平衡测试的企业(单位),活用经济杠杆,引导企业(单位)用水精细化管理,提升用水管理水平,实现从“要我节水”到“我要节水”的可喜转变。

在生活领域,水资源供水管理中心以抓节水、保供水为目标,进一步巩固农村饮用水达标提标行动成果,通过收缴农村供水工程水费,推进农村供水管网改造、加强水质检测、改造生活节水型器具等工作,实现优水优用、以水养水。该中心还开展了古井水源保护行动,对全市145座古井进行建档管理。

通过一系列举措,我市农业、工业、生活三大重点领域奏响了“协奏曲”,全面激活了“节水细胞”。该中心由此获评省“十三五”期间最严格水资源管理成绩突出集体、2020年度“美丽永康建设突出贡献单位”等荣誉。

### 全域参与奏响 宣传曲 节水氛围日渐浓厚

事实上,我市在节水招数上使出的十八般武艺中,还有一项“智慧节水”。

我市依托“智慧水务”城乡一体化管控平台,绘制了“用水节水数字化可视化一张图”,以水资源全链条管控为主线,以水量和水质要素为核心,通过智慧化手段实现节水。这个平台集合了远程监测、在线监控、实时预警等功能,可以在线监控全市7个集中供水水源地、10个水厂、76个农村供水站、5个污水处理厂、740个农村污水处理终端,以及城镇农村供水管网等设备设施,便于我们了解相关数据,掌握运行情况,及时排查消除可能存在的隐患。市水务局党委委员、副局长

李辉说。

节水需要全民参与。市水务局充分利用“世界水日”“中国水周”“城市节水宣传周”等时间节点,开展相关主题的活动,普及水知识,宣扬水文化,推动全社会形成惜水、爱水、节水、护水的良好风尚。今年3月,市水务局多个下属单位开展了绿色骑行、地下水条例知识竞赛、节水知识竞答等系列宣传活动,共计21场,形式丰富多彩,内容创意十足。

市水务局聚焦青少年群体,建设市青少年水情教育馆,强化青少年知水、节水、护水、惜水教育。该局还率先推行机关干部节约用水行为规范,发挥机关干

部节水模范表率作用,以点带面推动水资源管理社会化。

此外,该局积极推进节水型企业、单位、小区的创建,树立节水标杆,充分发挥示范引领作用,进一步营造全社会节水的氛围。目前,我市已建成29家省级节水型企业、1家节水标杆酒店、1所节水标杆校园、2个节水标杆小区和2家“节水标杆企业”。

接下来,我市将继续以创建浙江省节水型城市为契机,多措并举,持续营造全社会共同参与节水的良好氛围,高质量利用、节约和保护水资源,不断增强群众的安全感、幸福感和获得感。